
附件2
华南理工大学高等教育自学考试本科毕业论文（设计）要求及撰写规范
（2023年5月修订）
第一条 选题及任务下达
（一） 选题
毕业论文（设计）选题恰当与否直接关系到毕业论文（设计）的质量和对学生创新意识、创新能力的培养。在毕业论文（设计）选题时应遵循如下原则：
1.选题应符合本专业培养目标、体现自学考试本科层次教学所要求的基本训练内容，有一定的综合性、创新性和实用性。
2.选题应贯彻因材施教的原则，使学生的特长或潜能得以更好的发挥，并鼓励学生有所创新。
3.选题难度和工作量适当。学生在规定时间内经过努力能按时完成。
4.依据专业特点，理工类专业的课题应尽量结合工程实践、科研和当前的科技发展进行选题；经管、人文、法学、外语、艺术设计类专业选题要有现实性和新颖性，结合社会、经济、文化发展中的现实问题进行选题。选题要有明确的针对性，避免过泛过大。
以下5－8项要求适用于培训的学生：
5．为保证学生毕业论文（设计）的质量，各办学单位每学年的选题应更新 50%以上，如选题题目与往年题目重复，其内容不能与之重复；鼓励有科研课题的教师指导毕业论文（设计）。
6.毕业论文（设计）课题原则上要求“一人一题”。对于一个课题由多人合作完成的项目，应有明确分工，每人有不同的小题目，内容各有侧重，使每个学生都能满足教学基本要求。
7.选题要使学生得到全面的素质培养，要避免单纯把文献综述、资料索引或收集处理实验数据作为论文任务布置给学生。
8.选题、审题的工作程序及要求
(1) 选题、审题工作应按要求尽早落实到学生，以便学生尽早准备。
(2) 学生自选毕业论文（设计）课题须由指导教师审核，课题一经审定，不得随意更改，如有特殊原因确需变更，必须经指导教师批准。
（二） 任务下达（此要求适用于培训的学生）
1. 课题确定后，指导教师根据课题具体情况以及毕业论文（设计）要求填写任务书，经专业负责人审定后生效，按要求及时下达给学生。
2. 任务书中除布置整体工作内容，提供必要的资料、数据外，还应提出明确的技术要求和量化的工作要求，毕业论文（设计）的字数、图表、图纸、参考文献、软硬件的数量和技术指标等。
3. 由多个学生共同完成的课题，应明确每个学生分工负责的工作内容和要求，以保证每个学生都受到较全面的训练，又具有各自的特点。
4.任务书一经审定，不得随意更改。如有特殊原因确需变更，指导教师需提出申请，重新报专业负责人审定。
第二条 撰写规范
（一）毕业论文（设计）内容要求
一份完整的毕业论文（设计）一般应该包括以下几部分内容：封面、学位论文原创性声明和学位论文授权使用声明、摘要和关键词（中文/英文）、目录、正文、参考文献、附录（必要时）、致谢（必要时）。
1.题目
论文题目应突出重点、简明扼要，能恰当概括论文主要内容，要有较强的科学性、前瞻性和可行性。
2.摘要和关键词
摘要是简明、确切地记述毕业论文（设计）工作重要内容的短文。其基本要素包括研究的目的、内容、方法、结果（结论）和论文的意义等。论文摘要大约300-600 字，中文摘要在前，英文摘要在后，外语类毕业论文（设计）则英文摘要在前，中文摘要在后。英文摘要与中文摘要的内容应完全一致，在英文语法、用词上应正确无误。
关键词是能覆盖论文主要内容的词条。关键词一般 3-7个，按词条概念外延层次由左到右排列。英文关键词与中文关键词的内容应完全一致，在英文语法、用词上应正确无误。
3.目录
目录按章、节、条序号和标题编写，一般为二级或三级，要求标题层次清晰，包含摘要（中、英文）、正文各章节标题、结论、参考文献、附录、致谢等。
4.正文
正文包括绪论（引言）、论文主体及结论。
（1）绪论（引言）应说明本论文选题的背景、目的和意义；简述国内外研究现状及存在的问题；介绍本项研究工作的研究设想，主要研究内容和研究方法；应解决的主要问题及应达到的要求。
（2）论文主体是毕业论文（设计）的主要部分。主体部分要求结构合理，论点明确，层次清楚，分析严密，重点突出，文字简练通顺。论文主体的内容根据课题的性质不同有不同特点，一般应包括：对研究问题的论述及系统分析，比较研究，模型或方案设计，案例论证或实证分析，统计数据和图表，结果分析，改进措施或建议等。论文主体必须分章，除第一章外，每一章要有本章小结。
（3）结论单独作为一章撰写，但不加章号。结论是对整个研究工作的总结，应写得精炼、准确、完整。在结论中应明确指出本研究的创新性、应用前景及其对社会经济的影响，可阐述本课题研究中尚存在的问题及进一步开展研究的见解和建议等。
5.参考文献
参考文献是学生对他人知识成果的承认和尊重，反映了毕业论文（设计）的取材来源、材料的广博程度和材料的可靠程度，凡有直接引用他人成果（文字、数据、事实以及转述他人的观点）之处，需要按文中出现的顺序列出直接引用的主要参考文献。主要参考文献要求5篇以上。
6.注释
论文中有个别名称或情况需要解释或补充说明时，可加注说明。
7.附录
对于某些不宜放在正文中的重要支撑材料，可编入附录，例如有关的图表、计算机程序、运行结果、实验数据、主要设备、仪器仪表的性能指标、测试精度和问卷调查表等。
8.致谢
致谢应以简短的文字对课题研究和论文（设计）撰写过程中曾直接给予帮助的人员（例如指导教师、答疑教师及其他人员）表示自己的谢意，这不仅是一种礼貌，也是对他人劳动的尊重，是治学者应有的作风。
（二）毕业论文（设计）工作量要求
1.理工类毕业论文（设计）
理工类毕业论文（设计）可以分为下述几种类型：工程设计、实验研究、计算机软件、理论研究等。工科以工程设计为主；理科以论文为主。学生应尽可能地选择与生产、科研、实验室建设等相结合的实际应用题目，也可以选择工程设计类的题目或者理论分析、实验研究和设备调试性的题目。
（1）工程设计类
学生必须独立完成一定数量的设计图纸，除了计算机绘图图纸外还必须完成 1－2 张手工设计图纸，一份设计说明书（含计算书）。指导教师可根据不同专业的特点，制定具体要求。
（2）实验研究类
学生必须独立完成一项研究性的实验，取得足够的实验数据，实验要有探索性，并对其进行分析和相应的处理，给出必要的实验结果曲线、图表，得出实验结论。撰写一篇研究报告或论文。
（3）计算机软件类
学生必须独立完成一个软件或较大软件中一个模块的设计、开发、调试，保证足够的工作量，撰写软件说明书，并提交程序文档说明。
（4）理论研究类
学生必须独立完成一项研究课题，根据课题提出问题、分析问题，提出方案，并进行建模、仿真和设计计算等。撰写一篇毕业论文。
理工类毕业论文（设计）字数应在10000字以上。
2.经管、法学、人文、外语、艺术设计类毕业论文（设计）
经管、法学、人文、外语、艺术设计类毕业论文（设计）可以分为两种类型：理论研究类和实验研究类。可结合工作实际、经济发展或社会现实生活中的热点、难点、焦点问题进行选题。
（1）理论研究类：学生必须独立完成一项研究课题，选题应关注学术前沿和社会热点，论点鲜明、论据充分，论证应有逻辑性，要有一定深度和创新。文字表达流畅，结构合理。撰写一篇研究报告或论文。
（2）实验研究类：学生必须独立完成一项研究性的实验或设计。实验要取得足够的实验数据，要求有探索性，撰写一篇研究报告或论文。设计要有文本、展板和实物模型，文本体现设计研究以及创作方案，要求图文并茂。经管、法学、人文、外语类毕业论文（设计）字数应在8000字以上。艺术设计类毕业论文（设计）文本字数不少于2000字。
（三）毕业论文（设计）格式要求
1.论文封面
论文封面使用中文撰写。论文标题为二号黑体加粗，下划线，居中，1.5倍行距。其他信息为小三号宋体加粗，居中，单倍行距。
2. 学位论文原创性声明和学位论文授权使用声明。
3.摘要和关键词
摘要、关键词使用中文和英语或所学专业相应的语言对照撰写。中文摘要标题：小二号黑体加粗，居中，1.5倍行距，字体中间空2个字符，段前段后各1行。
中文摘要内容：小四号宋体，1.5倍行距，段首空两个汉字宽度。
中文关键词标题：小四号黑体，居左，加粗，1.5倍行距
中文关键词内容：小四号宋体，关键词之间用分号隔开，最后一个关键词不打标点符号。
英文摘要、关键词标题及内容：字号与中文摘要相同，字体为Times New Roman。
4.目录
目录中的标题应与正文中的标题一致，标明的页码应与论文文本的页码相对应。
目录标题：小二号黑体加粗，居中，1.5倍行距，两字之间空2字符，段前段后各1行。
目录中各章题序及标题：四号黑体，居左，1.5倍行距；各次级标题及题序：小四号宋体，1.5倍行距。
5.正文
（1）各级标题及正文
采用两级或三级标题排序，不得使用标点符号，各级标题均单独占一行书写，各层次题序及标题不得置于页面的最后一行（孤行）。
工科、理科类论文，章节编号一般采用三级标题的层次，按章（如“第一章”）、节（如“1.1”）、条（如“1.1.1”）的格式编写。
第一级：用“第一章”、“第二章”、“第三章”等表示；小二号黑体加粗，居中，1.5倍行距，段前段后各1行，章节序号与标题之间空1字符。
第二级：用“1.1”、“1.2”、“1.3”等表示；小三号黑体加粗，居左，1.5倍行距，段前、段后各0.5行。
第三级：用“1.1.1”、“1.1.2”、“1.1.3”等表示；四号黑体加粗，居左，1.5倍行距，段前、段后各0.5行。
正文：小四号宋体，1.5倍行距。段首空两个汉字宽度。字母和阿拉伯数字为 Times New Roman体，字号、行距与正文相同。
（2）插图和插表
插图（表）的标题和文字：五号宋体，居中，1.5倍行距。插图（表）应有图（表）题（由序号和标题组成），图（表）号按章编序，如第一章第一图的号为“图1-1”。图题置于图下方，表题置于表上方。
插图与其图题不得拆开排写于两页。图中若有分图时，分图号用“a)”、“b)”等置于分图之下。有数字标注的坐标图，必须注明坐标单位。
插表与其表题不得拆开排写于两页。表中若有分表时，分表号用“a)”、“b)”等置于分表之上。插表不加左、右列线；表内数字空缺的格内加“—”字线；如某个表格需要换页接排，在随后的各页上应重复表的编排，编号后跟标题和（续）。如：表 2-1 加入激素后的实验结果比较（续）。
（3）名词术语和字母
论文名词术语必须前后统一。采用英语缩写词时，除本行业广泛应用的通用缩写词外，文中第一次出现的缩写词应用括号注明英文全文。
文中代表变量的英文字母必须用斜体，其它用正体。微分号d、圆周率π、自然底数e、矩阵转置T 均应为正体。
（4）数字
文中除习惯上用中文数字表示的以外，一般均采用阿拉伯数字，年份一概写全数，如“2015年”不可以写成“15年”。
（5）标点符号、量和单位
文中标点符号按新闻出版署公布的“标点符号用法”使用。
量和单位应符合中华人民共和国的国家标准，执行GB3100—1993～GB 3102—1993中规定的量和单位名称、符号以及书写规则。
（6）公式
公式应居中书写，公式的编号用圆括号括起放在公式右边行末，公式与编号之间不加虚线。
6.参考文献
正文中应按顺序在引用参考文献处的文字右上角用[ ]标明引用序号，序号为小4号，Times New Roman体，[ ]中序号应与参考文献中对应文献序号一致。
（1）字号、字体与行距
参考文献标题用小二号黑体，居中，1.5倍行距，段前段后各1行；参考文献正文为小四号宋体，1.5倍行距。
（2）中文参考文献书写格式
专著：[序号] 作者名. 书名[M]. 出版地：出版单位，出版年份：起止页码.
期刊：[序号] 作者名. 题名[J]. 刊名，出版年份，卷号(期号)：所引用的文献在期刊中的起止页码.
报纸：[序号] 作者名. 题名[N]. 报刊名，年－月－日(版次) .
论文集：析出文献主要责任者.析出文献题名［A］.原文献主要责任者（可选）.原文献题名［C］.出版地：出版者，出版年份：起止页码.
专利：［序号］专利所有者．专利题名[P]．专利国别：专利号,发布日期.
技术标准：[序号］标准代号,标准名称[S]．出版地：出版者,出版年份.
报告：［序号］作者．文献题名[R]．报告地：报告会主办单位,年份.
电子文献：[序号] 作者名. 电子文献名[文献类型标识/文献载体标识].（发表或更新日期）[引用日期]. 获取或访问路径（即网址）.
学位论文：[序号] 作者名. 题名[D]. 授予单位所在地：授予单位，授予年份.
（3）外文参考文献书写格式按语言所在国学术界通行的格式。
（4）参考文献作者总共三名以内的全部列出，四名以上的列前三名，中文后加“等”,英文后加“et al”。
7.注释
注释可用页末注（将注文放在加注页的下端）或篇末注（将全部注文放在文章末尾），不可用行中插注（夹在正文中的注释）。
引用文献标注应在引用处正文右上角用上标符号①标明，序号依次为①②……，小四号Times New Roman体；注释内容中文采用小五号宋体，英语采用小五号Times New Roman字体。
8.附录
附录标题用小二号黑体，居中，1.5倍行距，段前、段后各1行；附录文献正文为小四号宋体，居左，1.5倍行距。
9.页面设置
论文页码从主体部分（绪论、正文、结论）开始，直至“参考文献、附录、致谢”结束，用五号阿拉伯数字编连续码，页码位于页脚居中。摘要、目录、图表清单、主要符号表用五号罗马数字编连续码。封面、学位论文原创性声明和学位论文授权使用声明不编入页码。
页眉页脚边距为 15mm ，所有页面的上下左右边距为 25mm。
（四）毕业论文（设计）完成后的打印
毕业论文（设计）由学生本人编排并打印在标准 A4 纸上；论文封面（底）、学位论文原创性声明和学位论文授权使用声明、摘要和目录实行单面打印；论文主体部分（引言、正文、结论、参考文献、附录）实行双面打印。纸质论文封面推荐选用 210g 的浅蓝色卡纸，左侧装订。
毕业论文（设计）任务书、中期检查表、论文审阅书、总评分及评语表等在华南理工大学自学考试管理信息系统填写。
第三条 毕业论文（设计）考核
毕业论文（设计）领导小组全面负责毕业论文（设计）的考核工作，下设评审小组与答辩小组。
（一）毕业论文（设计）重复率检测
所有学生毕业论文（设计）必须在学校指定的第三方论文规范检测系统进行重复率检测，检测结果作为毕业论文（设计）学术规范性的重要参考。毕业论文（设计）重复率检测结果高于30%者，当次论文（设计）总评成绩评定为“不及格”，不具备参加答辩资格。
（二）毕业论文（设计）质量评审
答辩工作开始前，毕业论文（设计）评审小组对学生提交的毕业论文（设计）质量进行审阅。考察要点包括毕业论文（设计）格式规范性、工作量、计算正确性、方案先进性、分析推理严密性、数据准确可靠性、图纸质量、是否具有一定的特色、独立见解与创新、文字表达等。
审阅成绩低于60分者不具备参加答辩资格，当次毕业论文（设计）考核总评成绩评定为“不及格”。
（三）毕业论文（设计）答辩
1.答辩由华南理工大学高等教育自学考试办公室（以下简称“校自考办”）统一组织和管理，办学单位负责组织实施。每个答辩小组成员不得少于2人，其职称须为中级及以上职称。设组长1人，具体负责答辩工作，在条件许可的情况下，答辩工作可聘请校外同行专家参加。
2.学生毕业论文（设计）重复率检测结果低于等于30%，审阅成绩高于等于60分，专业负责人复审同意，学生获得参加答辩的资格。
3.答辩时，学生准备好答辩PPT并进行陈述。每位学生答辩时间一般为15-20分钟，其中学生报告10分钟，教师提问及学生答辩5—10分钟。
学生陈述应简单概括、突出重点。内容包括课题的任务、目的与意义，论文（设计）的基本内容及主要研究方法、成果、结论、完成任务情况的自我评价以及尚待解决的问题。
教师提问内容主要针对学生论文（设计），以鉴别其实践能力、创新能力、综合分析问题和独立工作的能力。
4.答辩完成后，由答辩小组评定学生答辩成绩，报送校自考办；经校自考办审核同意后，统一向学生公布，有关教师不得事先将评分情况告知学生和其他人员。
（四）毕业论文（设计）成绩评定
1.评定学生毕业论文（设计）成绩时，必须实事求是，严格依据评分标准评定。
2.毕业论文（设计）总评成绩由审阅成绩（权重系数为 0.7）和答辩成绩（权重系数为 0.3）两部分组成，由上述两部分成绩加权求和后计算得出,即总评成绩＝审阅成绩*70%+答辩成绩*30%。
3.各部分评分标准如下：
（1）审阅成绩：考察要点包括毕业论文（设计）格式规范性、工作量、计算正确性、方案先进性、分析推理严密性、数据准确可靠性、图纸质量、是否具有一定的特色、独立见解与创新、文字表达等。
（2）答辩成绩：考察要点包括学生在规定时间内作答辩报告的完满程度，回答答辩教师提问的清晰正确程度等。没有参加答辩的学生，答辩成绩计0分。
毕业论文（设计）总评成绩评定标准
	项 目
	内  容
	分值范围

	
	
	

	毕业论文（设计）质量评审成绩
（70%）
	毕业论文（设计）的选题恰当，符合本专业考核要求，论文结构完整，逻辑性强，有创新性，并具有很强理论意义和实际意义；有较高的学术价值或应用价值，能熟练运用本专业的基本理论和技术方法分析与解决问题；数据处理与图文表达清晰正确，材料较为翔实；文本格式符合规范要求。
	100—80分

	
	毕业论文（设计）的选题符合本专业考核要求，结构基本合理，符合逻辑性；有一定的学术价值或应用价值，能较好地运用本专业的基本理论和技术分析与解决问题；数据处理与图文表达比较正确，材料比较准确；文本格式基本符合规范要求。
	79—60分

	
	毕业论文（设计）的选题不符合本专业考核要求，论文结构混乱，逻辑性差，运用本专业的基本理论和技术的能力较差，数据处理与图文表达不清晰，材料不够完整正确；论文文本格式达不到规范要求。
	59—0分

	答辩成绩（30%）
	正确陈述论文基本内容，阐述真实可信，有理有据；回答问题思路清晰、表达流畅；态度认真谦虚、文雅得体。
	100—60分

	
	不能陈述清楚论文基本内容，回答问题思路不够清晰，讲不出要点，回答问题有明显错误。
	59—0分

	总  分
	100


4.毕业论文（设计）总评成绩最后折算为五级计分制，即优秀（90～100 分）、良好（80～89 分）、中等（70～79 分）、及格（60～ 69 分）、不及格（59 分及以下）。
5.专业负责人在毕业论文（设计）答辩全部结束后，认真审查本专业毕业论文（设计）成绩评定情况，并将本科毕业论文（设计）成绩汇总表在规定日期内提交给校自考办。
（五）校级优秀毕业论文（设计）标准及遴选
1.校级优秀毕业论文（设计）须同时满足如下标准：
(1) 毕业论文（设计）总评成绩优秀；
(2) 毕业论文（设计）有独创、有特色。
2.校级优秀毕业论文（设计）从办学单位优秀毕业论文（设计）中挑选，办学单位毕业论文（设计）优秀率不超过本单位总数的 20%（不足1人按1人计算），校级优秀毕业论文（设计）优秀率不超过全校总数的1%。根据评选条件，采用毕业论文（设计）工作小组推荐，毕业论文（设计）指导委员会评选的方式确定。
3.学生毕业论文（设计）被评为“校级优秀毕业论文（设计）”，学校授予该生“校极优秀毕业论文（设计）”证书，并给予学生和指导教师一定的物质奖励，同时将获奖毕业论文（设计）电子版存档。
本文件自2023年6月1日起执行，原公布的《华南理工大学高等教育自学考试本科毕业论文（设计）要求及撰写规范》及有关规定与本文件不一致的，以本文件为准。本文件解释权属校自考办。


